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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ    ЗАПИСКА

1. Характеристика    учебного     предмета
Программа   учебного предмета «Хор»  разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11,2013 №191-01-39/06-ГИ.   
Хоровое пение в эстетическом воспитании детей всегда имело позитивное начало. Это отмечалось видными деятелями культуры, философии, мыслителями всех времён и стран. В России идея первичности, т.е. основополагающей роли хорового пения заключалась в самобытном складе российской музыкальной культуры, культуры по преимуществу вокальной. Поддержание лучших отечественных традиций вокально-хорового исполнительства всегда обусловлено школьным обучением, т.к. это даёт возможность целенаправленного вокально-хорового воспитания. 

В настоящее время вокально-хоровое воспитание детей у нас в стране осуществляется главным образом через хоровое пение в хоровом классе ДМШ, хоровых студиях,  в общеобразовательных школах на уроках музыки, центрах эстетического воспитания. Хоровое пение одна из доступных форм музыкального воспитания детей. Занятия пением способствуют развитию музыкального слуха, овладению нотной грамотой и метроритмическими навыками. 

Хоровое пение является весьма действенным средством эстетического воспитания, способствует развитию художественного вкуса, расширению музыкального кругозора. Посредством именно хорового пения решается проблема массовости музыкального воспитания детей. Приобщение к музыкальному искусству способствует воспитанию нравственно-эстетических чувств, формированию взглядов, убеждений и духовных потребностей детей.
Хоровое пение, являясь одним из самых доступных видов исполнительской деятельности детей, развивает общеучебные навыки и умения, необходимые для успешного обучения вообще: 

память, речь, эмоциональный отклик на различные явления в жизни, умения и навыки коллективной деятельности, аналитические умения.

Содержание певческого репертуара нацелено на развитие у ребенка позитивного отношения к окружающему миру. Через освоение народного фольклора у детей воспитывается чувство патриотизма.

 В лице молодежи, с детства занимающейся хоровым пением, общество приобретает будущих слушателей, ценителей музыки в истинном её значении, которая с годами становится неотъемлемой частью духовной жизни.
2.Срок реализации учебного предмета «Хор»
Срок реализации учебного предмета «Хор» для детей, поступивших в образовательное учреждение в подготовительный класс в возрасте с шести -   семи лет составляет 6 лет, поступивших в 7-8 лет составляет 5 лет Срок освоения учебного предмета «Хоровой класс» может быть увеличен на один год  для детей, не окончивших освоение образовательной программы основного общего образования и планирующих поступление в образовательные  учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства. 

 3.Объем учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета «Хоровой класс» полностью отражает количество часов по дисциплине «Педагогическая работа» учебного плана специальности 53.02.06 «Хоровое дирижирование» Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования.
4.Форма проведения учебных аудиторных занятий
Форма проведения учебных аудиторных занятий – групповая; 

младший хор: подготовительный класс, 1 класс;
средний хор: 2-3 классы;
старший хор: 4-5  классы;
5.Цель и задачи учебного предмета «Хор»
Цель: развитие музыкально-творческих способностей учащегося на основе приобретенных им знаний, умений и навыков в области хорового исполнительства, а также выявление наиболее одаренных детей в области хорового исполнительства и подготовки их к дальнейшему поступлению в образовательные учреждения, реализующие образовательные программы среднего профессионального образования по профилю предмета. 
Задачи:

· развитие интереса к классической музыке и музыкальному творчеству;

· развитие музыкальных способностей: слуха, ритма, памяти, музыкальности и артистизма;

· формирование умений и навыков хорового исполнительства;

· обучение навыкам самостоятельной работы с музыкальным материалом и чтению нот с листа;

· приобретение обучающимися  опыта творческой деятельности и публичных выступлений;

· формирование у наиболее одаренных выпускников мотивации к продолжению профессионального обучения в образовательных учреждениях среднего профессионального образования.
Обоснование структуры учебного предмета «Хоровой класс»

Обоснованием структуры программы являются федеральные государственные требования, отражающие все аспекты работы преподавателя со студентом и группой учащихся по дисциплине «Педагогическая работа»
Программа содержит  следующие разделы:

· требования к уровню подготовки обучающихся;
· формы и методы контроля, система оценок;
· методическое обеспечение учебного процесса.
6.Методы обучения
Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:
словесный (объяснение, разбор, анализ музыкального материала);
наглядный (показ, демонстрация отдельных частей и всего произведения); 
практический (воспроизводящие и творческие упражнения, деление целого произведения на более мелкие части для подробной проработки и последующая организация целого, репетиционные занятия);
применение индивидуального подхода к каждому ученику с учетом возрастных особенностей, работоспособности и уровня подготовки.

Предложенные методы работы с хоровым коллективом в рамках дополнительной общеразвивающей программы являются наиболее продуктивными при реализации поставленных целей и задач учебного предмета и основаны на проверенных методиках и сложившихся традициях хорового исполнительства.
7.Материально-технические условия реализации учебного предмета «Хор»
Для реализации программы учебного предмета «Хоровой класс» созданы следующие материально-технические условия, которые  включают в себя: 

- концертный зал с концертным роялем; 
- учебную аудиторию для занятий по учебному предмету «Хор» со звукоизоляцией;

- пианино.

II. СОДЕРЖАНИЕ  УЧЕБНОГО  ПРЕДМЕТА
1.Сведения    о  затратах   учебного   времени.
	Распределение по годам обучения

	Класс
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Продолжительность учебных занятий  (в неделях)
	35
	35
	35
	35
	35
	35

	Количество часов на аудиторные занятия в неделю
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Общее количество

часов на аудиторные занятия
	175
	35

	Общее максимальное количество часов на весь период обучения
	210


2.Задачи и структура курса.

Приступая к работе с начинающими, педагог должен учитывать, что в младшем возрасте природные вокальные данные детей чаще всего проявляются слабо. Значительная часть учащихся почти не умеет петь, нечисто интонирует, однако в большинстве случаев это не свидетельствует об отсутствии у них музыкальных способностей. Такое явление объясняется разными причинами, но чаще всего – отсутствием у ребёнка певческих навыков, неумением координировать воспринятое на слух с воспроизведением мелодии голосом. При систематической, целенаправленной работе педагога эти недостатки музыкального развития устраняются. Процесс хорового воспитания и обучения многогранен. Выразительное, художественное исполнение требует прочного овладения вокально-техническими навыками, которые являются базой, основой хоровой культуры.
Первая группа задач в работе над развитием детского голоса:
1. Развитие певческой атактной функции. 

2.Формирование пластичности подвижной аккустической формы мягких и твёрдых резонаторов полости рта и глотки в единстве с речедвигательным аппратом.

3.Развитие опорно-мышечной функции в процессе пения.

4.Формирование легатированного и стаккатированного певческого движения.

5.формирование оптимальной силы звучания голоса на протяжении всего диапазона.
Вторая группа задач в работе над развитием детского голоса
1.Развитие различных сторон музыкального слуха (звуковысотного, тембрового, ритмического, динамического) в тесной связи с певческим интонированием.

2.Анализ трудностей произведения в звуковысотном аспекте: диапазон, лад, особенности аккомпанемента и сочетание его с мелодией.

3.Анализ тембровой стороны партитуры, тесситура, ритмические особенности, штрихи, динамика, поэтический текст.
Третья группа задач:

1.Соответствие содержания произведения возрасту детей.

2.Соотношение музыкального материала по жанрам, стилю, темам.

3.Соотношение произведений различного уровня сложности.

4.Соблюдение равновесия художественных и технических задач.

Принципы отбора репертуара.

1.Учитывать значение психофизиологических особенностей детей данного возраста.

2.Знать законы музыкально-певческого развития детей и уметь предугадывать динамику этого развития.

3.Соответствие репертуара методики работы хормейстера.

4.Знать уровень подготовленности и развития данного коллектива.

5.Подчинить репертуар учебно-воспитательным задачам.

6.Развивать хороший музыкальный вкус и музыкальный кругозор учащихся.

7.В результате правильно подбора репертуара должны целенаправленно развиваться мышление, внимание. Память детей, их эмоциональная отзывчивость на музыку.

Младший хор, средний хор
1. Вокальные навыки

Певческая установка.

Правильное положение корпуса, головы, плеч, рук и ног при пении сидя и стоя. Постоянное место у каждого поющего.

Работа над дыханием.

Спокойный, бесшумный вдох; правильное расходование дыхания на музыкальную фразу; смена дыхания между фразами; задержка дыхания между фразами; одновременный вдох перед началом пения; навык пения более длинных фраз без смены дыхания; быстрая смена дыхания между фразами в подвижном темпе; навык пения на опоре.

Работа над звуком.

Естественное звукообразование; правильное формирование и округление гласных ; твердая атака; ровное звуковедение; пение с закрытым ртом; постепенное расширение певческого диапазона.

Работа над дикцией.

Активность губ без напряжения лицевых мышц; ясное произношение согласных с опорой на гласные; отнесение согласных к следующему слогу; раздельное произношение одинаковых согласных, встречающихся в конце одного и в начале другого слова. Выделение логического ударения.

Вокальные упражнения.

Пение несложных вокальных упражнений, помогающих расширению диапазона, улучшению звукообразования, расширению диапазона и лучшему усвоению изучаемого репертуара.

2. Строй и ансамбль.

Работа над строем и ансамблем.

Стройное в интонационном и ритмическом отношении пение; слитность голосов и устойчивость интонации (чистота унисона); умение не выделятся из общего звучания; ровность звучания; усвоение элементов дирижерского жеста (внимание, начало, снятие, динамика, фермата и др.).

Развитие ладового чувства.

Пение отдельных ступеней, интервалов, трезвучий, звукорядов и гамм; сознательное усвоение интонирования тона и полутона, перехода неустойчивых звуков в устойчивые; мелодические и гармонические секвенции из интервалов.

3.Работа над исполнением хорового произведения.

Разбор.

Общая характеристика содержания; разбор текста и музыки в доступной учащимся форме; средства выразительности: темп, размер, ритмические особенности, динамика, логические ударения, кульминация (кульминации) в произведении.

Исполнительские навыки.

Правильная трактовка художественного образа, фразировка и нюансы в соответствии с художественным замыслом.

Рекомендуемый репертуарный список
1. Абелян Л. «Как Рыжик научился петь». Москва «Советский композитор» 1989. 

2. Бах И.С. «За рекою старый дом». Сборник «поёт хор», М.,1963.

3. Бетховен Л. «Малиновка». Школа хорового пения, вып. 1, М., 1966.

4. Белова Е. «Чубчики и бантики». Сборник детских песен. Москва 2004 г.

5. Белова Е. «В минуту молчания» 60-летию Победы посвящается. Песни для детей. 2005г.

6. Геннадий Гладков «Бременские музыканты и другие» Москва «Кифара21997.

7. Григорий Гладков «А может быть ворона…» ЯРОСЛАВЛЬ, АКАДЕМИЯ РАЗВИТИЯ, АКАДЕМИЯ ХОЛДИНГ,   2002.

8. Крупа- Шушарина С.В. Необычные песенки. Ростов – на - Дону. Феникс 2006.

9. Кудряшов А. Песни для детей. Ростов - на Дону. 2009.

10. «Любимые песни малышей». Составитель Кокина Н.А. Москва «Музыка» 1999.

11. Кюи Ц. «Осень» Сборник «Край родной» вып. 1. М., 1960.

12. Лядова Л. «Почемучка» детские песни. Москва 2000.

13. Обухова Е. «Весёлое лето». Песни для детей. Ростов, 2008.

14. Паулс Р. «Птичка на ветке» песни для детей. Ленинград «Советский композитор» 1990.

15. Песенник для малышей «Кто это поёт?..» Москва. Музыка 1999.

16. Пинегин А. Усачев А. «Мы играли в Паповоз» ЯРОСЛАВЛЬ АКАДЕМИЯ РАЗВИТИЯ АКАДЕМИЯ ХОЛДИНГ 2003.

17. Рачина Б.С. «Путешествие в страну музыки». МиМ – Экспресс 1997.

18. Ребиков В. «Поздняя весна»  сборник «Поёт хор» составители Бессонова Г. и Гордон А. Москва 1963.

19. Римский-Корсаков Н. «Белка» из оперы «Сказка о царе Салтане» сборник «Поёт хор» составители Бессонова Г. и Гордон А. Москва 1963.

20.  Синявский П. «Смешной человечек на крыше живёт» ЯРОСЛАВЛЬ АКАДЕМИЯ РАЗВИТИЯ АКАДЕМИЯ ХОЛДИНГ 2003.

21. Струве Г. «Нотный бал» сборник песен. Дрофа. Москва 2005
22. Струве Г. «Ступеньки музыкальной грамотности». Санкт-Петербург, 1999
23. Усачёв А. «Колыбельная для Дракоши». ЯРОСЛАВЛЬ АКАДЕМИЯ РАЗВИТИЯ АКАДЕМИЯ ХОЛДИНГ 2003.

24. Шахов Г. Журчит ласково ручей» песни для детей. Москва «Кифара» 1998.

25. Шуман Р. «Мотылёк» сборник «Поёт хор» составители Бессонова Г. и Гордон А. Москва 1963.

26. Флярковский А. «Какой чудесный день». Москва «Кифара» 2002.

Старший хор.

1. Вокальные навыки.
Певческая установка.

Закрепление навыков певческой установки, приобретенных в младшем хоре.

Работа над дыханием.

Навыки: закрепление навыков дыхания, усвоенных в младшем хоре; дыхание при усилении и затихании звучности; паузы между звуками без смены дыхания; равномерное расходование дыхания при исполнении продолжительных мелодических построений; владение дыханием на выдержанном звуке; приемы «цепного» дыхания; 

Работа над звуком.

Закрепление навыков по формированию гласных; углубленная работа над кантиленой, владением легато; пение нон-легато, стокатто; полнота звучания хора без форсировеи, при правильном звуковедении; работа над расширением диапазона.

Работа над дикцией.

Дальнейшее укрепление дикционных навыков, приобретенных в младшем хоре; усложнённые дикционные упражнения; 

Вокальные упражнения.

Пение упражнений, укрепляющих навыки звукообразования и приёмы артикуляции; пение упражнений, помогающих работе над расширением и укреплением звукового диапазона хора; пение гармонических последовательностей, укрепляющих строй.
2. Строй и ансамбль.

Работа над строем и ансамблем.

Выравнивание унисона в интонационном отношении; стройное пение с сопровождением, не поддерживающим голоса и а капелла; работа над чистотой интонации; выравнивание партий по звучанию; точная интонация при хроматизме; пение нетрудных примеров полифонического склада.

Работа над текстом и партиями.

Освоение навыка чёткого произношения текста в случаях несовпадения его между партиями; переплетающийся текст в канонах; противоположное движение голосов, совпадение и несовпадение ритма; сольфеджирование.

Работа над исполнением хорового произведения.

Разбор.

Музыкально-теоретический разбор в пределах знаний учащихся. Например: строение мелодии, ритмические особенности, лад, тональность, смена лада и пр., связь литературных и музыкальных образов в произведении.

Исполнение.

Выразительность и эмоциональность исполнения; нюансы от пианиссимо до форте; кульминация; использование всех средств выразительности, которыми владеет хор на данном этапе своего развития; владение различными темпами, в соответствии с характером музыкального содержания; координация метроритмических и динамических элементов в общем художественным оформлением произведения. 
Рекомендуемый репертуарный список

1. Гладков Г. «После дождичка в четверг» музыкальный сборник. ООО  «Дрофа» 2001.

2. Гладков Г. «Путешествие в сказку» издательство «Советский композитор».1980.

3. Дунаевский М. «Ветер перемен». По следам Мери Поппинс. Союз художников. Санкт-Петербург 2001.

4. Дубравин Я. «Всё начинается со школьного звонка» . Песни для детей. Издательство композитор. Санкт-Петербург. 2000.

5. Козлова И., Борискова Н. «Русские календарные обрядовые праздники» РиА-Союз г. Москва 2003.

6. Колыбельные песни «Спи, моя радость, усни». Москва «Кифара» 1998.

7. Крылатов Е. «Крылатые качели» детские песни. ABF 1997
8. Кудряшов А.В. «Радужные нотки». Ростов-на-Дону  «Феникс» 2008.

9. «Мальчишки-девчонки» песни для детей старшего школьного возраста составитель Киянова Е.П. издательство «Советский композитор» 1989.

10.  Марченко Л. «Детские песни о разном». Ростов – на- Дону «Феникс» 1999.

11.  «Родная земля» составила Л. Соколенко. Издательство «Музыка». Москва 1981.

12.  Русская духовная музыка для детских и женских хоров. Санкт-Петербург 1992.

13.  Смирнова Т.И. «Вокальный репертуар». Издательство ЦСДК Москва 1996.

14.  Славкин М. «Песни и хоры» Москва «Владос» 1999 
15.  Ходош В. «Песни и хоры для детей» Ростов,    2001
16.  «Хоры русских композиторов» репертуар хорового класса детских музыкальных школ. Музгиз 1961.

17.  Хромушин О. «Добрый день» сборник песен для детей. Санкт-Петербург 1993.

18.  Чичков Ю. «Избранные песни для детей». Москва «Советский композитор» 1988.

19.  Шаинский В. «Избранные песни» Москва «Советский композитор» 1989.
Принципы отбора репертуара.

1. Учитывать значение психофизиологических особенностей детей данного возраста.

2.  Знать законы музыкально-певческого развития детей и уметь предугадывать динамику этого развития.

3.   Соответствие репертуара методики работы хормейстера.

4. Знать уровень подготовленности и развития данного коллектива.

5.   Подчинить репертуар учебно-воспитательным задачам.

6. Развивать хороший музыкальный вкус и музыкальный кругозор учащихся.

7. В результате правильно подбора репертуара должны целенаправленно развиваться мышление, внимание. Память детей, их эмоциональная отзывчивость на музыку.

III. Требования к уровню подготовки обучающихся
Результатом  освоения  программы  учебного  предмета  «Хоровой класс»,  являются следующие  знания,  умения, навыки:

· наличие у обучающегося интереса к музыкальному искусству, хоровому исполнительству;

· знание профессиональной терминологии;

· умение передавать авторский замысел музыкального произведения с помощью органического сочетания слова и музыки;

· навыки коллективного хорового исполнительского творчества, в том числе, отражающие взаимоотношения между солистом и хоровым коллективом; 

· сформированные практические навыки исполнения авторских, народных хоровых произведений отечественной и зарубежной музыки, в том числе хоровых произведений для детей; 

·    обладание диапазоном в рамках принятой классификации;

·    владение всеми видами вокально-хорового дыхания;
·    умение грамотно произносить текст в исполняемых произведениях;
Требования к контрольным урокам

При переходе учащихся из младшего хора в средний хор необходимо руководствоваться оценкой индивидуального овладения  вокально-хоровыми навыками каждого ребенка на данном этапе. Промежуточная аттестация проводится в конце учебного года в виде контрольного урока. Следует учитывать текущую работу ученика на протяжении всего обучения в хоровом  коллективе. К моменту перехода ребенка из младшего в средний хор на переводном зачете учитываются следующие  хоровые умения и знания, которыми он должен овладеть в младшем хоре:

1. Основные навыки певческой установки - пение сидя и стоя.

2. Овладение первичными навыками интонирования.

3. Начальное овладение цепным дыханием.

4. Начальное использование звуковедения legato.

Основными критериями перевода учащегося на следующую             ступень являются:

1. Единство звукообразования.

2. Овладение «высокой вокальной позицией».

3. Умение свободно петь двухголосные произведения.

4. Овладение навыками интонирования произведений без сопровождения.

5. Сформированное пение legato и  non legato.

6. Развитая певческая дикция.

7. Расширение диапазона голоса.
Требования к контрольным урокам

При переходе учащихся из среднего в старший хор на контрольном уроке преподаватель также в индивидуальной форме определяет готовность данного ребенка петь в старшем хоре. Основными критериями перевода учащегося на следующую ступень являются:

1. Единство звукообразования.

2. Овладение «высокой вокальной позицией».
3. Умение свободно петь двухголосные произведения.
4. Овладение навыками интонирования произведений без сопровождения.
5. Сформированное пение legato и  non legato.
6. Развитая певческая дикция.
7. Расширение диапазона голоса.
Основные показатели эффективности реализации данной  программы:
·  высокий уровень мотивации учащихся к вокально-хоровому исполнительству;
·  профессиональное самоопределение одаренных детей в облас​ти музыкально-хорового образования;
·  творческая самореализация учащихся.
IV.Формы и методы контроля, система оценок
1. Аттестация: цели, виды, форма, содержание

   В программе обучения младшего  и среднего хоров используются две основных формы контроля успеваемости – текущая и промежуточная.

   Методы текущего контроля:
   - оценка за работу в классе;

   - контрольный урок в конце каждой четверти.

   Виды промежуточного контроля:
   - переводной зачет в средний и старший хоры в конце учебного года.

   В программе обучения старшего хора также используются текущая и промежуточная формы контроля.

   Методы  текущего контроля:

  - оценка за работу в классе;

   - контрольный урок в конце каждой четверти.
   Виды промежуточного контроля:
   - контрольный урок в конце каждого полугодия.

Учет успеваемости учащихся проводится на основе текущих занятий, их посещений, индивидуальной и групповой проверки знаний хоровых партий. На протяжении всех этапов хорового обучения в настоящей программе предусмотрено два переводных контрольных урока (зачета). Первый контрольный урок (зачет) проводится после завершения обучения в младшем хоре при переводе детей в средний хор. Переводной      контрольный урок (зачет) проводится при переходе учащегося из среднего хора в старший хор.

Формой промежуточной аттестации может быть зачет в виде участия ребенка в отчетном концерте сектора педагогической практики и/ или участие в открытом уроке на квалификационном экзамене студента- практиканта.
При выведении итоговой (переводной) оценки учитывается следующее:
·  оценка годовой работы ученика;
·  оценка на зачете 
·  другие выступления ученика в течение учебного года.
2. Критерии оценок
По итогам исполнения программы на зачете выставляется оценка по пятибалльной системе:

Таблица 3
	Оценка
	Критерии оценивания выступления

	5 («отлично»)
	регулярное посещение хора, отсутствие пропусков без уважительных причин, знание своей партии во всех произведениях, разучиваемых в хоровом классе, активная  эмоциональная работа на занятиях, участие на всех концертах коллектива

	4 («хорошо»)
	регулярное посещение хора, отсутствие пропусков без уважительных причин, активная работа в классе, знание партии всей хоровой программы при недостаточной проработке трудных технических фрагментов (вокально-интонационная неточность), участие в концертах хора

	3 («удовлетворительно»)
	нерегулярное посещение хора, пропуски без уважительных причин, пассивная работа в классе, незнание  наизусть некоторых партитур в программе при сдаче партий, участие в обязательном отчетном концерте хора 

	2 («неудовлетворительно»)
	пропуски хоровых занятий без уважительных причин, неудовлетворительная сдача партий в большинстве партитур всей программы, не допуск к выступлению на отчетный концерт

	«зачет» (без отметки)
	отражает достаточный уровень подготовки и исполнения на данном этапе обучения, соответствующий программным требованиям


V.Методическое обеспечение учебного процесса
 Методические рекомендации по планированию хоровых занятий.

При планировании хорового обучения детей необходимо учитывать следующие моменты:

1. Методическую направленность обучения, при которой дети сознательно выполняют указания руководителя, понимают, зачем это нужно, запоминают способы, приемы, последовательность в работе, т. е. осознают  методику становления хорового коллектива.

2. Расширение рамок хорового занятия путем включения ритмических движений, элементарного  дирижирования, слушания хоровых произведений и их анализ.

3. Стимулирование активности, самостоятельности и творчества учащихся во всех видах их деятельности на занятиях.

4. Эмоциональную насыщенность занятия.

5. Использование игровых приемов при проведении занятий, особенно в младшем хоре.

6. Проблемное строение занятий, активизирующее внимание, мышление и музыкальное развитие детей.

Все эти положения остаются неизменными на всех этапах работы. Меняется лишь конкретное содержание, формы и методы работы.

Методические рекомендации преподавателям
Процесс работы над  хоровым  произведением  в детском хоре включает в себя  три этапа.
Первый этап – ознакомление с произведением. Целью этого этапа  является: заинтересовать детей, раскрыть содержание  музыкального произведения, определить  музыкальные  средства  выразительности.
Второй этап – разучивание произведения. На этом  этапе  происходит  работа  по  обучению детей  вокально-хоровым  умениям  и навыкам.
Третий этап – закрепление  полученных  вокально-хоровых  навыков  и  произведения в целом.Работа  над  воссозданием музыкально-художественного образа  песни, над  её  эмоционально-выразительным  исполнением.
На первом этапе используются  беседы, в ходе которых учащиеся  знакомятся  с  содержанием  песни, обращают внимание на её художественный  образ. Эти беседы тесно связаны  с живым восприятием учащимися  произведения. Младшим  учащимся  можно предложить  нарисовать  дома картинку, которая возникла  у них  в воображении  при  восприятии  песни. Это задание поможет  им вспомнить дома мелодию и слова  произведения.
Для учащихся  более  старшего возраста  целесообразно провести беседу о характере  произведения, о средствах музыкальной выразительности,  которые использовал композитор (темп, динамика, лад, фактура, звуковедение  и т.д.). 
На втором этапе ведётся работа по развитию певческих навыков  учащихся.  При работе с младшими школьниками важно следить за тем, чтобы учащиеся соблюдали  правильную певческую установку, пели естественным звуком, правильно дышали при пении,  распределяли дыхание на всю  фразу.  Педагог  учит формировать певческий вдох за  счёт  постепенного расхода дыхания  на всю продолжительность музыкальной фразы, объясняет  принцип недопустимости смены  дыхания в середине слова, обучает короткому, энергичному, обязательно с небольшой задержкой,  вдоху и следит за тем, чтобы дети не поднимали плечи. Работа над дыханием происходит опосредованно, через совершенствование навыка спокойного, мягкого,  не  напряженного вдоха  через  нос, с  чуть приоткрытыми губами. Продолжительность вдоха  формируется длиной музыкальной фразы. Необходимо  научить детей делать вдох  в характере и темпе  песни. Следует  активно использовать дыхательную гимнастику и дыхательные упражнения, развивающие  глубину  и  протяжённость вдоха. Развивая  и  совершенствуя навык  кантиленного пения, дети  овладевают навыком  пения стокатто и нон легато, учатся сочетать в пении  различные  приёмы звукоизвлечения,  что особенно полезно для развития певческого  дыхания. Основные приёмы дыхания  демонстрирует  педагог.
Основным требованием  в работе над звукообразованием является выработка  ровного, однородного по всему  диапазону, певческого звука. Начинать  работу необходимо с трёх-пяти звуков в примарной зоне  звучания. Работа по расширению диапазона  голоса детей ведётся постепенно, без торопливости  и утомления голосового  аппарата. Главной педагогической задачей  является выработка кантилены. Характер звука должен быть ровным, лёгким, полётным, без напряжения и форсировки. Основное внимание необходимо  уделять выработке  чистого унисона, развитию вокального  слуха  учащихся, их сознательного  и  критического отношения к своему  пению,  умению  слышать  и  слушать своих  товарищей  в  хоре.
В работе  над  интонацией необходимо выделять  особо  трудные  фразы и работать  над ними отдельно. Целесообразно вводить трудные звенья мелодии в вокально-певческие упражнения. Для начинающих учащихся, плохо владеющих  нотной грамотой, педагог  может изобразить  движение мелодии на  нотоносце  графически. Можно предложить учащимся показывать движение мелодии  рукой («петь руками»). С более старшими учащимися  целесообразно сольфеджирование произведения. Анализ наиболее трудных в интонационном отношении  фраз, интервалов и т.п. Если  в произведении встречается ритмически  сложный рисунок, то начинающим  учащимся можно предложить его «прохлопать». При этом педагог  обращает внимание  детей на  различные по  длительности звуки и группировки.
В работе над дикцией педагог добивается чёткого, ясного правильного произношения слов. Следует познакомить детей с правилами вокального деления  на слоги: согласные, которыми заканчиваются  слог  или  слово, должны  присоединяться к следующему  слову  или слогу;  одинаковые  гласные, встречающиеся в конце одного  и начале  другого слова, поются отдельно;  слог «ться» поётся «тьса». Обязательно обратить внимание  детей  на  активность  губ, познакомить с понятием «близкой  вокальной  позиции». Вырабатывать дикцию при помощи специальных  упражнений, скороговорок, улучающих  артикуляционную подвижность  певческих  и  речевых  органов. Учить  правильному произношению текста, выделению логического  ударения и его  совпадению с музыкальной кульминацией. Педагог должен  разъяснить смысл непонятных, трудных слов, работать  над осмыслением текста  в  целом и выразительностью  исполнения.
На третьем  этапе   работы, для закрепления  исполняемого  произведения рекомендуется  пение  по рядам, цепочкой, подгруппами. Можно  разделить учащихся  хоровой  группы  на  две  подгруппы  и  устроить  «конкурс»  на  лучшее  исполнение, предварительно выбрав  жюри  из  числа учащихся обеих подгрупп.  Жюри  предложить выставлять  баллы  открыто,  со сравнительной характеристикой  выступления  участников «конкурса».           Это поможет  научить  детей  выразительному исполнению произведений. Подчинению  всей технической  работы  задачам  создания художественного музыкального образа в процессе  исполнения.
Таким образом, процесс  формирования вокально - хоровых навыков  учащихся включает  следующие этапы: 
- восприятие музыкального произведения в целом,
- осмысление его содержания,
- работа  над  произведением,
- простейший  анализ произведения,
- исполнение  произведения (концертное).
Принципы   анализа   (самоанализа)  урока:
1. Сопоставление того, что должно  быть  сделано на  уроке  с тем, что фактически достигнуто.
2. Выяснение уровня продвижения  учащихся  в  освоении  новых  произведений по  сравнению с предполагаемым.
3. Учёт активности, самостоятельности и заинтересованности учащихся в самом процессе  знакомства  с произведением, размышления о методах работы  с ними, уровне  общения,  степени успеха  в  продвижении  к  вокально-хоровым навыкам, музыкальным знаниям.
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